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Epanchement pleural gazeux ou Pneumothorax
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Le pneumothorax définit la présence d’air entre les deux feuillets de la plèvre. Il est spontané ou traumatique. La forme idiopathique est la plus fréquente (plus de 80 % des cas) et touche avec prédilection les sujets masculins longilignes entre 20 et 30 ans. 

1 – Signes généraux

Les signes généraux sont variables selon la maladie sous jacente, absents dans la forme idiopathique du sujet jeune.

2 – Signes fonctionnels

Les signes fonctionnels associent un point de côté thoracique, d’apparition brutale, aggravé par l’inspiration profonde ; une toux sèche, quinteuse, favorisée par les changements de position et l’inspiration profonde. La dyspnée est modérée chez le sujet sain, sauf si le pneumothorax est compliqué (pneumothorax à soupape). Elle dépend de l’état du poumon sous jacent et de l’importance du pneumothorax.

3 – Signes physiques

A l’inspection on note un hémithorax immobile, distendu, avec élargissement desespaces intercostaux. La palpation retrouve un signe capital, l’abolition des vibrations vocales ;la percussion met en évidence un tympanisme de tout l’hémithorax. L’auscultation retrouve une diminution ou abolition du MV (silence auscultatoire) ; exceptionnellement un souffle amphorique.
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4 – La radiographie

Les signes radiographiques du PNO sont également influencés par la position du patient (debout ou en décubitus), l’état du poumon sous-jacent, l’état préalable de la plèvre et l’abondance de l’air.

L’hémithorax est distendu. Le moignon pulmonaire est rétracté plus ou moins concentriquement autour du hile avec visibilité de la corticale du poumon (plèvre viscérale). Il existe une hyperclarté gazeuse périphérique sans trame pulmonaire visible.
Un pneumothorax sous tension s’accompagne d’un déplacement du médiastin. 

En cas de doute il faut savoir demander un cliché en expiration qui visualise mieux le pneumothorax

Le scanner permet de mieux analyser les anomalies pour les pneumothorax partiels et de rechercher une cause éventuelle.

5 –formes cliniques de pneumothorax

A côté du pneumothorax bénin idiopathique de la grande cavité, il existe d’autres formes de pneumothorax :

· un simple décollement de quelques centimètres peut donner les mêmes signes fonctionnels et va évoluer spontanément vers la guérison.

· un pneumothorax bilatéral, un pneumothorax à soupape, ou un pneumothorax survenant chez un insuffisant respiratoire peuvent mettre en jeu le pronostic vital et doivent être traités en urgence par l’évacuation de l’air.

· un pneumothorax avec bride est le témoin d’adhérences pleurales anciennes

· l’hémopneumothorax est le plus souvent lié à un saignement par rupture d’une bride (Urgence +++).
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Pneumothorax gauche partiel
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