Charte pour la soutenance du mémoire de DES de Pneumologie HUGO
Critères de formation pratique
Conformément à l’arrêté du 22 septembre 2004 fixant les spécificités du DES de pneumologie, la formation pratique doit comporter au minimum 5 semestres dans des services validant pour le DES de pneumologie dont 3 au moins en CHU. Ces semestres doivent être effectués dans au moins deux services ou départements différents.
 Sujet du mémoire

Le mémoire peut porter sur un cas clinique ou une série de cas présentés sous la forme d'un article publié ou au minimum soumis pour publication dans une revue française ou anglo-saxonne  indexée dans la base Medline. Le mémoire peut également se présenter sous la forme d'un article exposant les résultats d'un travail original de recherche clinique ou fondamentale (notamment réalisé dans le cadre d'un stage pratique de master 2). Enfin, pour les internes ayant une perspective de post-internat, le mémoire peut être une présentation détaillée (aspects scientifiques, méthodologiques, éthiques, promotion) d'un projet de recherche qu'ils ont eux-mêmes élaboré et qu'ils réaliseront durant leur post-internat.               

Présentation du manuscrit

En dehors du mémoire proprement dit, le manuscrit doit comporter un résumé (1 page maximum) et un curriculum vitae présentant les éléments suivants:

· Etat civil
· Diplômes et titres universitaires 

· Stages hospitaliers

· Travaux scientifiques: publications, communications orales et/ou affichées

Soutenance du mémoire

La soutenance des mémoires s'effectue dans le cadre des journées de formation organisées par les enseignants de pneumologie de l'inter région. Les candidats souhaitant soutenir leur mémoire doivent en informer le coordinateur inter régional du DES de pneumologie au minimum 2 mois avant la date de la soutenance. Un exemplaire papier du mémoire doit être adressé au minimum 15 jours avant la soutenance à chacun des enseignants de l'inter région*.

Le jour de la soutenance, les candidats sont invités à:

· Apporter le carnet de stage de l'interne de pneumologie (téléchargeable sur le site du CEP; www.cep-pneumo.org) complété durant leur formation

· Soutenir leur mémoire en une dizaine de minutes à l'aide d'une présentation ppt.

· Répondre aux commentaires et questions du jury  


* Liste des enseignants de pneumologie de l'inter région

Professeurs Thierry Urban et Frédéric Gagnadoux, Pneumologie, CHU, Angers

Professeurs Christophe Leroyer et Francis Couturaud, Pneumologie, CHU, Brest

Professeur Antoine Magnan, Pneumologie, CHU, Nantes

Professeur Jean-Claude Meurice, Pneumologie, CHU, Poitiers
Professeurs Philippe Delaval et Benoit Desrues, Pneumologie, CHU, Rennes     

Professeurs Etienne Lemarie, Patrice Diot et Docteur Sylvain Marchand-Adam, Pneumologie, CHU, Tours
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